

ГЛАСНОСТЬ

спецвыпуск

ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ «АЛЬТЕРНАТИВА»
ИЗДАНИЯ Социал - Демократического Союза

№ 1
декабрь
1989



г. Минск

СДС начинает публикации материалов, не вошедших в основной номер газеты и заслуживающих отдельного внимания и быстрой реакции. Материалы будут издаваться и выходить отдельным приложением по тематическим спецвыпускам.

Сегодняшний спецвыпуск ГЛАСНОСТЬ посвящен особой теме: "Учись читать между строк", или речь Соболя в газете "Праца" (№ 3-4, ноябрь 1989г.).

Главный герой, Соболь Михаил Михайлович, известен не только в неформальной среде. Многие знают его как человека, объявившего голодовку на площади Ленина в период Съезда Советов. Не дожидаясь, пока поднимется наша с вами активность, он сам, в одиночку, объявил войну "системе". Именно он стал инициатором создания РСБ.

Предыстория появления речи такова:

28-29 сентября состоялась конференция представителей трудовых коллективов. О том, какими могли быть итоги этой конференции, можно судить по тому, как проходил выбор делега-

тов в Минске. СТК выбрал делегатов, в то время как трудовые коллектизы даже не знали о том, что будет конференция.

Царствотворческая уже ясно представляла себе, как гремит на всю страну: "белорусский рабочий класс хочет провести 2/3 выборов на производстве!" Здесь можно созвать конференцию, а также намного легчеказать давление. Словом, видела свое большинство в Верховном Совете. Но лопнули мыльные пузыри.

Члены Рабочего Союза, неудовлетворенные представительством концепции, пришли выразить свое неудовольствие ко дворцу Железнодорожников. Пришлось вызвать "черные береты". Если от членов Союза можно отгородиться, то против самого факта не согласия рабочих с проведением конференции, они бессильны.

Обидно, конечно. Что сделаешь, как говорится, поезд ушел. И тогда решают, насколько возможно, рельсы повернуть, пусть мол, остальные думают, что поезд не в ту сторону уехал, этот путь - в никуда.

В редакцию еженедельника Белорусского республиканского Совета профсоюзов "ПРАЦА". Председатель Белсовпрофа тов. Гончаруку В.И.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

5 ноября Ваша газета опубликовала стенографический отчет 1-й Конференции представителей трудовых коллективов Белоруссии, которая состоялась 28-29 сентября 1989 года. В публикации мое выступление /на стр. 6/ искажено. Смысл сказанного мною, либо вообще исчезает, либо становится в газете противоположным, несоставимым с платформой общественных организаций и учреждениями народных депутатов СССР, которые мною упоминались.

На конференции я представлял Оргкомитет Рабочего фронта Белоруссии, что и было объявлено перед выступлением. Но искашенная информация в газете подается от моего имени, как от представителя Оргкомитета по подготовке Съезда независимых рабочих движений и организаций, в который вошли десятки рабочих из разных республик.

Техническое оснащение мероприятия, на котором присутствовали первые должностные лица республики и шестьдесят различных руководителей, исключает ТАКИЕ СЛУЧАЙНОСТИ. Поэтому ДЕЛОМ ВАШЕЙ ЧЕСТИ является ПУБЛИКАЦИЯ выступления таким, каким оно прозвучало на конференции. За него я готов отвечать, запись имеется на радио, в редакции "Белорусская молодежная".

Предполагая номенклатурный уровень, на котором могут находиться заинтересованные лица, я сомневаясь в эффективности судебного разбирательства. Тем более, что многократные принудительные увольнения с работы, преследование за участие в митингах дали мне возможность уже дважды раз непосредственно оценить степень независимости суда.

Учитывая изложенное и содержание моего выступления, я надеюсь, что инцидент будет исчерпан именно с Вашей помощью. В противном случае, вынужден буду обратиться к Вам за объяснениями через другие средства массовой информации с открытым письмом.

Прилагаю текст своего выступления, идентичный с его магнитофонной записью.

22 ноября 1989 года

Соболь Михаил Михайлович
временно неработающий
председатель Оргкомитета РСБ
220068 Минск ул. Кауховская
64-62 д.т. 37-41-49

По-другому трудно оценить, чего хотел орган Белсовпрофа, исказив материал. Соболь же не говорил "Баба с возу, - трава зеленая", а почему в "Праце" читаем:

"Возможно, при наличии силы могущей от объединения до горизонтали..."?

Может, горизонталь теперь структурная единица неформалов? Появились же во Фронте генералы, полковники и сержанты, согласно последней версии "Политического крокодила". Не спорю, речь Соболя нуждается в обработке, но учитывая, что это экспромт на уровне митинга, где помогают жесты, интонация, живое общение с аудиторией. Но, опубликованная в "Праце", она скорее напоминает авторский вариант журналистов, чем речь, произнесенную на конференции.

Понятно, кто заказывает музыку. Заметьте, что в призывае поменять местами "перестройку" и "объединиться" забыли седока. Впрочем, смотрите сами...

СПЕЦВЫПУСК «ПРАЦЫ»

«ПРАЦА»

№ 3-4, декабрь 1989 г.

6

за которые боролися пролетариат десятки лет. Неужели это само по себе пришло?

Поднимите газеты за 10 августа, увидите встречу М. Горбачева с рабочими Ижорского завода. Почему через полтора месяца дали интервью? На встрече М. Горбачева был задан вопрос: как вы отноитесь к политическим забастовкам, если будет принят демократический Закон о выборах? Он ответил: я думаю, не

демократического Закона не будет. И тут начинаются забастовки в Молдавии, Риге. Вас не волнует, что у нас пешеход 5 лет прописки, чтобы встать в очередь на получение жилья? А тот, кто ведет очередь и деньги распределяет, только вчера приехал, и он имеет право?

Рабочий союз проанализировал Закон, вокруг которого столько сегодня шумихи. У нас общая позиция по 6 пунктам: отмена предвыборных союзов, выбор от общественных организаций и т. д. И анализируя Закон, сравнивая с теми, по которым выбирали народных депутатов СССР, который подписал Горбачев, приводим 13 нововведений.

В пункте, где говорится о лишении прав только судом, добавляем: находящимся под арестом.

Далее, например, там, где говорится, что программа кандидата должна соответствовать Конституции (у Сахарова не соответствовала, но он избран депутатом), добавляем — и интересам предприятия.

Если его программа не соответствует интересам предприятий, то кандидат после второго предупреждения должен быть отстранен от регистрации.

Я передал резолюцию изящного собрания в президенту и посмотрим, кто сделает шаг на встречу. Вчера передал Гончаруку, посмотрим, использует ли он право депутата, чтобы хотя одна газета — «Советская Белоруссия», «Знамя юности» опубликовала этот документ.

К забастовкам мы призывали, мы призывали организовать забастовочные комитеты, и чтобы опубликовать альтернативный документ БНФ, который есть во всех организациях.

Здесь говорили, что мы не Верковский Совет. Поймите: мы — Верховный Совет. Быть сегодня «голосом короля», ждут, кто привезет наше решение: Игнатович, Журавлев, Соколов или Тарновский. Товарищ, который требует уборщикам больше тряпочек выделить, он не будет конкурировать на масштабах республики, уведет эту конкуренцию от шумной площади.

Я очень благодарен Старовойту за выступление. Он сказал, чему возразить нельзя и добавить нечего. Кого заинтересовали мои и его слова, мы можем продолжить обсуждение.

Партия начала перестройку потому, что она стоит у всех кранов воздуха, чувствует, что задыхается. А беспартийного Сахарова не воспринимают, потому что как родился Сахаров, так и живет Сахаровы.

Голос с места. Кем вы работаете, кого представляете?

М. СОБОЛЬ. Я бывший председатель СТК предприятия, начальник аппарата. Сейчас работал в университете «Рига», занял вести, там работал по совместительству и раньше.

Голос с места. Кто финансировал деятельность оргкомитета?

М. СОБОЛЬ. Частично же, морально тоже.. И добровольные взносы, хочешь — да, не хочешь — не давай. Главные цели и задачи рабочего союза БССР будут определены в уставе, который на учредительном съезде будет принят. Мы хотим защищать свои права.

Чем занимается администрация Белсовпрофа? Борьбой со следствием. Представители СТК в суде присутствуют, как свидетели администрации. Это же маразм. Не бывает 200 тысяч причин, а две — три причины.

МАГНИТОФОННАЯ ЗАПИСЬ ВЫСТУПЛЕНИЯ

Кого может это заинтересовать, назову еще один неформальный "титул" или обязанность: член Сржкомитета по подготовке съезда национальных рабочих движений и организаций. Была встреча, может, читали в "литературной газете", 29 июля - первая. В Москву съезжались представители рабочих клубов и союзов. Недавно она же вторая встреча. Были и составочных комитетов представители, были из рабочих Союзов литературы, матерей и т.д.

Пе первый выступающий закончил речь призывом, фигурально говоря, объединяться лошади,

телееге и седоку. Я думаю, как бы не вертелась наша перestroika, объединить эти вещи... можно только местами поменять, если удастся. Поэтому давайте все-таки говорить о каждом в отдельности.

и теперь о предстоящем решении или, наоборот, отклонении предложения о создании объединенного Совета трудовых коллективов. Как Вы помните, эта идея возникла в Эстонии, когда нечего было противопоставить народному Фронту Эстонии.

Пока еще не появился Интерфронт. ведь вот давайте обратимся к функциям. Есть ли среди Вас хоть один председатель СТК или член СТК, который в решении своих вопросов уперся, прямо уперся в отсутствие белорусского вот такого органа - Совета трудовых коллективов? А для чего он нужен, я Вам скажу. У нас перед страной сейчас два пути. Или вернуться к административно-командной системе, то есть отцы, "папочки" передадут более изощренным и хитрым бюрократам-декам портфель. Но это только через всеобщее военное положение потому, что Фронты так просто не разгонишь. Или же пошли путем демократических преобразований к какой-то модели, уже опробованной, может быть, в мире. Но наш аппарат, какой бы он ни был - партийный, государственный, профсоюзный - неконкурентоспособный в условиях демократии. А первое условие его жизнеспособности - выступать от имени всего народа - он потерял. Через Советы он не может, потому что есть уже межрегиональная группа. никто не может встать и сказать: "И от имени Советской власти!". От профсоюзов тоже не может: есть уже объединение "Социалистические профсоюзы" в Москве. От партии тоже не может, потому что есть Коммунистическая партия Литвы.

Теперь формируется структура, точно так же, снизу вверх - объединенный Совет трудовых коллективов. То есть, характерный признак: находящийся, будучи, например, недовольным деятельностью руководства этого Совета, не может с рядом стоящим объединиться и снять его. Он будет опять обжаловать. Ведь характерная черта наших отношений гражданин - государство /хотя под государством подразумевается тоже просто-напросто совокупность каких-то лиц /скажем, клан или класс/ - так вот эти отношения подразумевают, с другой стороны, от отписки до тан-

ков /причем весь диапазон этих мер можно пройти за один день, с утра - отписку, а вечером ввести танки/; вторая сторона, т.е. гражданин - обжалование, обжалование, и обжалование... и, обычно, самому обидчику.

Так вот, возможность что-то изменить может появиться только при наличии снизу тоже силы, могущей оказывать давление. То есть - объединение по горизонтали. Пусть это даже не Рабочий Союз, а пусть это союз домохозяек, который в течение одного вечера может собраться или связаться и сказать: вот нас тысяча человек, но простите; Вы, товарищ /документ, Лигачев/, характеризуя положение в республике из Гомеля, говорите от всех, но не от тысячи человек. А тут другой Союз скажет: и нас десять тысяч, и тоже - не от нас! тогда он скажет: "ну вот мы с товарищем Соколовым так думаем..." "ну и думайте, пожалуйста, если Вам за это кто-то будет платить.

Где начало вот этого нашего рабочего форума? А зачем искать, вот я Вам цитирую /Б.К. Лигачев, "Правда" от 21 июля 1989 г./: Надо иметь в виду, что КПСС - это прежде всего партия рабочего класса и всякое ее ограничение означает умаление, ослабление роли рабочего класса, решавшей силы в обществе. Принято правильное решение о созыве в ближайшее время съезда рабочих". Понимаете? Не было еще инициативы транспортников уважаемых, а были инициатива Лигачева. Но чтобы созвать всеобщий съезд рабочих, надо сначала в одной республике провести, сделать президент и всем остальным сказать: давайте! Вот кто сегодня стоит за Вашей спиной, простите, а не трудовые коллективы. Понимаете? Поэтому, думайте, товарищи!

Ведь Вы все уверены, что завтра будет еще хуже. Тут мужчины тридцатилетние, сорокалетние должны думать, кто может взять этот щит, защищаться от этой опасности, а не делить себя на формалов и неформалов.

Теперь, что касается забастовок. Тут прозвучало обвинение в призывае. Да, лично я призываю на митингах к подготовке всеобщей забастовки. Председательствующий предупреждает: регламент...

я прошу две минуты, если Вы согласны. Я вынужден объяснить и передать соответствующие доку-

менты в президиум. Это не шутка - призываю к всеобщей забастовке.

Если я сейчас попрошу проголосовать за то, чтобы отменить предложение, сославшись на пристигтию, то уверен, что ни мужчины, ни женщины не проголосуют. Зачем же Вы призывае отменить достижение, за которое боролся десятки лет пролетариат всего мира - забастовки? Неужели Вы думаете, что они сами по себе у нас произошли? Поднимите газету за двадцатое августа. Вы увидите там репортаж со встречи М. Горбачева с рабочими Игорского завода, которая состоялась 11 июля. Почему через полтора месяца дали этот репортаж? А может быть потому, что там вопрос такой: "Как Вы относитесь к политическим забастовкам, например, в случае принятия не-демократического закона о выборах?"

Ответ М. Горбачева: "Я думаю, не-демократического закона о выборах не будет". И вот тут-то начинаются сразу забастовки в Молдавии, в Таллинне и в Риге. Поводом служит, например, то, что цена ввелася не вводит, что цена - пять лет прописка - вся жизнь был. Пока ты его не пройдешь, не можешь стать в очередь. Но зато мы соглашаемся, чтобы тот, кто деньги выделяет на жилье и очередь распределает /пусть он только вчера приехал/ был в Совете. Тут мы согласны.

Так вот мы, Рабочий Союз конкретно, что сделали: проанализировали проект, вокруг которого столько шумихи сегодня. Исходили из предложения, что все шесть пунктов, основные шесть, отменены. И предвыборные собрания, и квота от общественных организаций, в большинстве решено включать не менее двух кандидатов, разрешено агитировать за бойкотирование и т.д. Отменены и зачем спорить, зачем копья ломать. Анализируем закон, сравниваем его с тем, по которому мы выбирали народных депутатов СССР, и который подписал М. Горбачев, и при этом тринацать нововведений. Нововведения, которые в более жесткой форме реализуют предвыборные собрания, и все, что надо. Вот, например, добавляется только одно слово. Там, где всеобщие выборы поясняются исключительным порядком: лишены права те, кто судом в места не столь отдаленные или судом на лечение отправлен, кто судом признан невменяемым. Наши белорусы, добавляют "и находящиеся под арестом". Сегодня всех активистов БНФ можно брать под арест, потому что у всех штрафы висят неоплаченные. И далее. Где раньше статья говорила, что программа кандидата должна соответствовать Конституции (ну и бог с ним, у Сахарова не соответствовала), наши добавляют статью, что в случае несоответствия программы Закону... (из президиума предупреждают: время).

Прошу прощения, но это же судьба наша. Я понимаю, мое время... Не хочу по выходу опять получить штраф за несанкционированный, потому что я буду кричать об этом, это мой долг.

И вот теперь уже, если программа не соответствует (а в статье, где написано, что программа должна соответствовать Конституции, добавлено: "и интересы избирателей"), один избиратель напишет в комиссию, что программа кандидата не соответствует его интересам, и после второго предупреждения должна быть отменена регистрация кандидата. Я таких разрывов, которые обернутся нам очень плохо, привел здесь тринацать. При Вас передам это в президиум. Тут же резолюция нашего организационно-информационного собрания, состоявшегося 9 июля. И вот посмотрим, кто сделает шаг впереди, использует ли товарищ Гончарик Владимир Иванович, который в интервью вчера половину дал, а остальное промолчал, права депутата (я уже не говорю о том, что он возглавляет профсоюзы), чтобы хотя одна газета это напечатала. Это передано в "Советский Белоруссии", "Знамя Юности", "ЛМ". Так вот, мы призываем организовывать забастовочные комитеты и ставить условие единственное: чтобы продлили обсуждение, опубликовав альтернативный про-

ект БНФ, который есть во всех издательствах и в Верховной Совете. И если бы у нас была готовность к забастовке, то никакой забастовки бы не было, они бы поняли, что не правы, и опубликовали.

Кто-то говорил здесь, что мы не Верховный Совет. Там, в неком региональной группе, да и не только там, бьются сегодня "голые короли", они ждут, кто привезет резолюцию этого собрания в кармане: или это будут Игнатович, Шушкевич, Добровольский; или привезут это Соколов и Тарнавский. Вы вообще не обращаете внимания на то, что в резолюции. Целый день говорим, а резолюция уже подсунута... Там от Вашего имени требуют организаций производственных округов, т.е. 2/3 мандатов (240 из 360, если иметь виду Верховный Совет БССР) отдать на производство. И вот товарищ, который там всегда требует уборщицам тряпок больше выдавать и вентиляцию починить - починку которой уже трижды оплатили всей администрации - он там герой. И он уже не будет конкурировать в масштабах республики. Конкуренция уводят от шумных площадей. Товарищи, ради бога, не позволяйте это.

Я очень благодарен выступлению и не неформала, и не непартийного (не помню его регалий) - Старовойтова. Он сказал то, чему и возразить никто не может, и добавить нечего. Поэтому прошу всех, кого заинтересовали мои слова, его слова, оставаться после конференции слева у выхода. Мы продолжим обсуждение, как это сделала Межрегиональная группа. Не хочу сравнивать и использовать чужой авторитет. Прошу не забывать, что партия начала реструктуру только потому, что она стоит у всех "кранов", которые кислород и воду дают изывающему организму, который уже не смог кормить и партию. А беспартийного Сахарова почему-то не вспоминают, который как родился Сахаровым, так и остался Сахаровым. Давайте же мы уподобимся этому человеку!

(Ведущий: Михаил Михайлович.)

ГАЗЕТНАЯ ТРАКТОВКА

Призыв не первый - объединиться лошади и телеге. А как сделать перестройку? Объединиться? Или, может быть, местами поменять, если удастся. Поэтому давайте говорить о каждом в отдельности.

Теперь с предстоящим решением о создании объединенного совета трудовых коллективов. Вообще эта идея возникла в Эстонии.

Давайте обратимся к функциям работы председателя СТК, который уперся в отсутствие белорусского органа. Наш аппарат, какой он ни был - партийный, государственный, - он не конкурентоспособен. Выступить через парцию, профсоюз он не может потому, что есть межрегиональная власть.

Объединенный совет трудового коллектива, характерный его признак - нынешний не довolen деятельностью этого совета.

к Вам есть вопросы и Вы ответьте пожалуйста, подойдите к микрофону...

ВОПРОС: Кто Вы, на каком предприятии работаете?

ОТВЕТ: Я бывший председатель СТК в/ч 34511, регулировщик радиоаппаратуры, который в период перехода на 1115-ое постановление, когда снимали разряды (о чем совсем никто не сказал), не согласился со снижением разрядов и повышением зарплаты управленцам. Был уволен, судом восстановлен, опять уволен и т.д. Потом перешел в универсам "Рига" чинить весы. На ту работу, где работал раньше, по совместительству. С 7 октября моя должность сокращают и где я теперь буду - не знаю.

ВОПРОС: Почему выступаете от имени рабочих?

ОТВЕТ: Я не представляю рабочий класс. Я вообще сомневаясь, что такой класс есть. Есть рабочие, которые покажут бирюката, и есть нормальные рабочие.

ВОПРОС: Кто финансирует вашу деятельность?

ОТВЕТ: Моя - жена, в некоторой части, по согласию. А Оргкомитет деятельности Финансируют люди. У нас организация с членством, но пока это - добровольные взносы. Кто хочет внести эти взносы, приходит к Дому политпросвещения каждую среду, в семь часов.

ВОПРОС: Главные цели и задачи Рабочего Союза Белоруссии?

ОТВЕТ: Главные цели и задачи будут определены в Уставе, который на учредительном съезде примут сами рабочие. Мы хотим защищать свои права, пусть нас будет и десять тысяч человек. Надоело то, чем занимается Гончарик со своим аппаратом - борьба со следствием. Допустим, двести тысяч трудовых споров в республике за год. Как правило, председатель профкома в суде присутствует, как свидетель со стороны администрации. Представляете? Маразм номер такой-то. Не бывает же двести тысяч причин, причины-то две-три. Так почему Гончарик за ликвидацию этих причин не сидит с головкой под Кремлевской стеной?

Вторая сторона, то есть главная - возможно что-нибудь изменить?

Возможно, при наличии силы могущей от объединения до горизонтали. Будет это не рабочий союз, а союз домохозяек, который может собрать нас тысячью человек. А 10 тысяч человек скажут, а мы думаем не так.

Вы понимаете - не было инициативы транспортников, а была инициатива Мигачева. Вот кто стоит за вашей спиной, а не трудовой коллектив.

Что касается забастовок. Тут прозвучало обвинение в призывае к забастовке. лично я сейчас попрошу проголосовать отменить прелюбодеяние, состоявшееся на прости твою, никто не проголосует. Зачем же призывают отменить забастовки, за которые боролся пролетариат десятки лет. Неужели это пришло сюда по себе?

Поднимите газеты за 10 августа, увидите встречу М. Горбачева с рабочими Ижорского завода. Почему через полтора месяца дали интервью? На встрече М. Горбачеву был за-

Почему? Если две причины всего лишь...

(Ведущий: Товарищи, давайте по существу, хотите что-то сказать конкретно...)

ВОПРОС: Вы сослались на авторитет Сахарова. Кем были Вы в то время и что мешало Вам заняться тем делом, которому Вы теперь посвятили жизнь?

ОТВЕТ: Если Вы мне дадите время, я могу ответить на этот вопрос...

ВОПРОС: Что Вам мешало тогда заняться созданием неформальной организации?

ОТВЕТ: Наверное, на этот вопрос ответил бы лучше человек, который выйдя, например, на митинге, сказал бы: "Соболь, ты был в то время шесть лет членом профкома и враг, присыпался". Если такой человек найдется, я обещаю торжественно, что ни разу больше не выйду на трибуну. Удовлетворяет ответ? Нет? Был четырнадцать лет конструктором. Вам из личной жизни или как? Давайте конкретно.

ВОПРОС: Могли бы вы сегодня возглавить один из цехов на нашем тракторном заводе, или хотя бы участок?

ОТВЕТ: Вы знаете, мне и на моем предприятии, в войсковой части предлагали возглавить цех, только чтобы я бросил дела Совета трудового коллектива. Потому что сегодня начальника цеха любого в один месяц можно за "несоответствие должности" выгнать. Согласны?

РЕПЛИКА: Я с Вами не согласен. Если Вы возглавите цех и выведете его в передовые, тогда я буду с Вами согласен.

ОТВЕТ: Я понял, что Вы хотите сказать. И если это так надо, - я иду предложением.

Запись выступления имеется, в том числе и на Белорусском радио. А то, что произошло в номере 3-4 профсоюзной газеты "Праца", под видом стенограммы, является грубой подделкой, как, собственно, и сами профсоюзы...

дан вопрос: как Вы отноитесь к политическим забастовкам, если будет принят недемократический Закон о выборах? Он ответил: я думаю, недемократического Закона не будет. И тут начинаются забастовки в Молдавии, Риге, Вас не волнует, что у нас ценз был 5 лет прописки, чтобы встать в очередь на получение жилья? А тот, кто распределяет, только вчера приехал, и он имеет право?

Рабочий союз проанализировал Закон, вокруг которого столько сегодня шумихи. У нас общая позиция по 6 пунктам: отмена предвыборных союзов, выборы от общественных организаций и т.д. И анализируя Закон, сравнивая с тем, по которому выбирали народных депутатов СССР, который подписал Горбачев, приводим 13 нововведений.

В пункте, где говорится о лишении прав только судом, добавляем: находящимся под арестом.

далее, например, там, где говорится, что программа кандидата должна соответствовать

конституции /у Сахарова не соответствовала, но он избран депутатом/, добавляя - и интересам предприятия.

Если его программа не соответствует интересам предприятия, то кандидат после второго предупреждения должен быть отстранен от регистрации.

Я передал резолюцию нашего собрания в президиум и посмотрим, кто сделает шаг нам на встречу. Вчера передал т. Гончаруку, посмотрим, использует ли он право депутата, чтобы хоть одна газета - "Советская Белоруссия", "Знамя юности" опубликовала этот документ.

К забастовкам мы призывали, мы призывали организовывать забастовочные комитеты, и чтобы опубликовать альтернативный документ БНФ, который есть во всех организациях.

Здесь говорили, что мы не Верховный Совет. Поймите: мы - Верховный Совет. Бьются сегодня "голые короли", ждут, кто привезет наше решение: Игнатович, Журавлев, Соколов, или Тарнавский. Товарищ, который требует уборщиков больше тряпок выделить, он не будет конкурировать на масштабах республики, уведет эту конкуренцию от шумной площади.

Я очень благодарен Строверовскому за выступление. Он сказал, чему возразить нельзя и добавить нечего. Кого заинтересовали мои и его слова, мы можем продолжить обсуждение.

Партия начала перестройку, потому, что она стоит у всех кранов воздуха, чувствует, что задыхается. А беспартийного Сахарова не воспринимают, потому что как родился Сахаровым, так и живет Сахаровым.

ГОЛОС С МЕСТА. Кем вы работаете, кого представляете?

М.СОБОЛЬ. Я бывший председатель СТК предприятия, наладчик аппарата. Сейчас работаю в универсаме "Рига", чиню весы, там работал по совместительству и раньше.

ГОЛОС С МЕСТА. Кто финансирует деятельность оргкомитета?

М.СОБОЛЬ. Частично жена, морально тоже... И добровольные взносы, хочешь давай, не хочешь - не давай. Главные цели и задачи рабочего союза БССР будут определены в уставе, который на учредительном съезде будет принят. Мы хотим защищать свои права.

Чем занимается аппарат Белсоюзпрофа? Борьбой со следствиями. Представители СТК в суде присутствуют, как свидетели администрации. Это же маразм. Не бывает 200 тысяч причин, а две-три причины.

Post Scriptum

Вы могли ознакомиться с двумя речами: "живой" и "отраженной" в прессе. В их полном несоответствии друг другу, как в зеркале, отразилось бесправие и беспомощность человека перед госорганами. Самое ужасное, что в попытке противостоять ему не на что опереться.

Если мы хотим жить в нормальном, демократическом государстве, нам нужна альтернатива. Не просто структура, противостоящая КПСС, но и механизм для ее создания. Каким будет этот механизм, зависит в первую очередь от Закона о Печати.

А пока наша официальная пресса постоянно стремится передернуть факты, касающиеся "неформалов". В лучшем случае просто что-то за будет указать. Возникает вопрос: можно ли вообще верить "хозяевам" прессы? Предчувствуя смертную агонию, они способны на все. Очевидно, обещания-самое "легкое" лекарство умирающего. И это надо учитывать избирателям, принимая решение, т.к. именно этот Верховный Совет определит, какими будут в Белоруссии основные законы: Закон о Печати, об общественных организациях, о Самоуправлении и т.д. А, может, и возникнет вопрос вводить ли танки.

Чтобы дети не выросли рабами, стоит на каких-нибудь 4 месяца отложить личные дела, не кричать "Власть - народу", а подключиться к общему делу, чтобы аппарат не оказался у весел лодки и не перевернулся.

Думай, товарищ, РАБ-НЕМ!

С сопричастом В.Андросов

ОБРАЩЕНИЕ ОРГКОМИТЕТА ПО ПОДГОТОВКЕ СЪЕЗДА НЕЗАВИСИМЫХ РАБОЧИХ ДВИЖЕНИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ.

15-16 сентября 1989 года в Москве собрались представители рабочих союзов, клубов, рабочих /стачечных/ комитетов и независимых профсоюзных организаций из различных регионов СССР. На этой встрече принято решение о необходимости созвать съезд независимых рабочих движений и организаций.

Мы обращаемся ко всем сознательным рабочим, ищущим пути активного включения в процесс демократического обновления нашего общества.

Мы не станем сегодня делать никаких громких заявлений и обещаний. Съезд должен найти такие формы организации рабочего движения, которые сочетали бы самостоятельность его составных частей с солидарностью, взаимопомощью, сотрудничеством, открывали бы возможность взаимодействия рабочего движения со всеми демократическими силами.

Сегодня рабочее движение разрозненно. Мы должны сами организовываться и объединить свои усилия. Если мы промедлим, то аппарат непременно использует рабо-

чее движение в своих целях. Уже сегодня он пытается это делать.

Организационный комитет, выражая точку зрения представленных в нем организаций и движений, выступает:

- за реальную защиту прав трудящихся, за профсоюзы, независимые от администрации, от партийно-государственной бюрократии;

- за демократизацию производства, за реальное самоуправление, за экономическую самостоятельность предприятий и регионов;

- за всеобщие тайные, равные и прямые выборы из альтернативных кандидатов в Советы всех уровней; за выборы без бюрократических ухищрений, подобных окружным предвыборным собраниям, квоте от общественных организаций, "производственным округам";

- против монополии КПСС и любых других сил на власть, за многопартийность, за суверенитет республик.

Мы предлагаем всем, кому близки эти цели, всем сознательным рабочим принять активное участие в подготовке и работе съезда.

Мы обращаемся не только к существующим рабочим союзам, клубам, объединениям, забастовочным комитетам, независимым профсоюзам, но призываем создавать и новые независимые рабочие организации. Вы имеете полное право на это в соответствии с международно-правовыми актами, ратифицированными СССР. В числе этих актов - Конвенции Международной организации труда /МОТ/ № 87 и № 98. В них провозглашается право трудящихся учреждать организации для защиты своих прав и интересов и состоять их членами без санкции и разрешения властей, подчиняясь только уставу своей организации. Создав такую организацию, вы можете прийти с протоколом учредительного собрания в исполнком Совета, который обязан выдать вам необходимые документы для открытия счета в банке и для изготовления печати. Независимо от реакции властей сообщайте о своем желании участвовать в подготовке и работе съезда, выдвигайте своих представителей в оргкомитет.

Мы не откажемся, если ВЦСПС возьмет на себя финансирование подготовки и проведения съезда. Ведь средства государственных профсоюзов - это наши с вами деньги. В то же время мы обращаемся ко всем рабочим, трудовым коллективам, независимым общественно-политическим организациям, демократической интелигенции за финансовой поддержкой. Она необходима для полной независимости съезда.

Держите связь с оргкомитетом и с его рабочей группой. В Белоруссии интересующую вас информацию можно получить в оргкомитете РСБ. От РСБ в состав оргкомитета по подготовке съезда независимых рабочих движений и организаций входит Соболь Михаил Михайлович, 220068-Минск, ул. Каходская д. 64 кв. 62, д.т. 37-41-49.

• Публикуемые материалы не обязательно совпадают с точкой зрения редакции.

Наш адрес: 220045 г Минск-45 а/я 76
Номер отпечатан на полиграфической базе СДС

№ 1 декабрь 1989

Редакция приносит свои извинения за различную читаемость материала.

Подписан к печати: 6.12.89
Мираж: 2000

Номер готовили:

гл. ред: Андросов В.А.
тех. ред: Гладкий А.Н.



СДС
Минск